

三民主義學科組的回顧與展望

朱 謙

壹、前言

本會成立時，共設立七個學科組：計國語文學科組、外國語文學科組、歷史學科組、地理學科組、社會學科組、公民學科組等，三民主義學科組忝列其後，參與本會各學科組之聯合研究。本學科組設立時，計設高中三民主義研究委員會、高職三民主義研究委員會、五專國父思想研究委員會、三專國父思想研究委員會、大學國父思想研究委員會等五個研究委員會分組。每組均延聘各級三民主義學科教師及專家與教育學者擔任研究委員會。本學科秉承本會所訂各學科研究工作指引，採整體規劃、檢討各級學校人文及社會學科之教育目標、課程架構、教材、教法與師質。本學科研究工作方面，循此途徑，配合其他學科組，聯合進行。

嗣因，本會研究範圍定位以中小學各學科為主要對象，故自第二屆以後，裁撤五專國父思想研究委員會、三專國父思想研究委員會及大學國父思想研究委員會，保留高中三民主義

研究委員會與高職三民主義研究委員會，研究範圍則以高中（職）三民主義學科之教育目標、課程、教材、教法與師資培育等主要對象。時光荏苒，倏已十載，茲特列述十年工作紀要，以供回顧檢討與展望本學科之革新進步。

貳、研究

本學科組在本會領導之下，十年間完成專案研究五件：

第一為三民主義學科「教育目標之研究」。

該項研究自七十五年元月籌劃推動，於翌年十月完成。原定分高中三民主義科組與高職三民主義科組兩研究組進行。但會中研究委員咸認高中及高職兩類學之三民主義教材相同，教育目標並無很大差距，故決議採取聯合研究方式進行。但配合本會預定應有十八學科組研究報告，所以研究結束後，採用雙報告提出，其中內容雷同之處甚多。

本研究各開聯席會議四次，交換意見，熱烈討論，獲得共識三項：

一、三民主義之教學應建立系統規劃，目前小學設「生活與倫理」，國中設「公民與道德」，大專設「國父思想」，而獨高級中學階段顯得紊亂不一。高中部分設「公民」和「三民主義」；高職部分，更不一致，工業職業學校設「社會科學概論」和「三民主義」，

商農職業學校則仍固守「公民」和「三民主義」。研究委員咸認應該統一設科。高級中等學校，不論高中或高職，統一設立一科，定名為「公民」或「三民主義」，均無不可。

二、高級中等學校有軍訓科三年，每年兩小時，其任務在於完成「高級中學課程標準總綱」規定之教育目標第四點：「鍛練健全身心，充實軍事知識能力，培養文武兼修人才。」

但當軍訓課程制定課程目標時，加入啓發愛國情操，陶冶高尚品德，服務觀念等，因此遂得擴張課程內容及教學時數，目前軍事教練減少，遂將教學時數移作講授 國父遺教 蔣公遺訓。本學科委員呼籲切實檢討，軍訓課程應限以教授軍事教練以及軍人為楷模之戰史為範圍，不必競相講授 國父思想及 蔣公遺訓，造成層床疊床，重複現象。

三、目前高職第一、二學年設「社會科學概論」，內容紛雜，雖非本學科研究範圍，但與本科銜接有關，故委員們亦提出討論，請求注意。

第二為三民主義學科「教材大綱研究」。

該項研究自七十六年六月開始，於七十八年十二月完成，提出建議意見：

(一)高中職三民主義課程在使學生有基本的認知和堅定的信仰。

(二)高中職三民主義教材大綱的編排順序 1.最好是「由行而知，因知進行」，先說明三民主義的背景，再談三民主義的理論，最後談三民主義的實踐。2.先說明三民主義的優

越，再批判共產主義的禍患：先立我後破敵。3.依歷史的發展順序編大綱。

(三)高中職三民主義，以課爲單元，便於教材的編訂及教學進度的訂定和把握。

(四)三民主義教材（大綱），應兼顧縱的銜接和橫的配合。目前小學設「生活與倫理」，國中設「公民與道德」，高中設「公民」「三民主義」，大專設「國父思想」，在縱的銜接方面不錯；但橫的配合方面，卻顯有失當，高中部份而言設「公民」和「三民主義」兩科，高職部份更是不一致，工業職校設「社會科學概論」和「三民主義」，商農職校設「公民」「三民主義」兩科。研究結果咸認爲高中職階段（部份）宜統一公民與三民主義兩科，合爲一，定名爲三民主義或公民均可，這樣教材橫的配合連貫，教學時數等紛爭，均可迎刃而解。

(五)三民主義教材宜與現代學術（現代世界思潮），反共國策（劃清敵我界限）國家建設（復國建國之關係）相結合。在與現代學術相結合方面，教材宜增加與現代世界思潮之關係。

(六)能反應時代，引導時代的教材，才是最好的教材。三民主義是 國父於民國十三年時，就當時環境所做的講述，雖有其放之四海而皆準，百世以俟聖人而不惑的原理原則，但今天時空環境已變，教材中應教給學生正確觀念，培養其非常時期之認知。尤應

在教材中加強民主、法治、自由的真諦之觀念及實踐。

第三為「大學院校國父思想教材內涵比較研究」。

該項研究於七十六年十二月完成。

在過程中，為集思廣益，博採周諮，經多次約集專家座談。決定由教育部函請各大學院校檢送現用教材等實況資料外，並據七十一年各大學院校國父思想課程評鑑報告分析，提出研究大綱，按次完成研究撰寫報告。

一、前言

二、教育部規定現有教材綱要之比較

- (一) 六十五年前後之教材大綱
- (二) 六十九年後之教材大綱
- (三) 檢討分析與比較。

三、各大學院校現用教材之探討

- (一) 一般大專含混，舊版較多。
- (二) 七十年後初版者，為數尚少。
- (三) 部分教師，仍採筆記，不用教本。

四、建議與改進意見

(一)原則與作法上。

(二)大學與五專教材的分野。

(三)預官考試與新穎教材的配合。

五、前瞻性的架構

(一)原有綱要的調適

1.簡化導論，增列國父之偉大，強調國父思想之超時空與學術性。

2.分論方面，重在與世界學術性、及時代思潮之客觀比較，以襯托國父思想之真理價值。

3.結論方面，除歸納國父思想與世界學術性、價值觀外，一面溝通並貫徹反共共識與堅定三民主義必能統一中國弘揚世界之信念。

(二)配合並弘揚中華民國憲法精義

1.在國父思想課程名稱不變下，內涵方面，除上列者外，力求與憲法配合。

2.如民族主義，強化憲法十三章五節教育文化；六節邊疆地區等。

3.如民權主義，強化第二章人民之權利義務；十章中央與地方之權限；十一章地方制

度，及十二章四權運用等。

4. 如民主主義，強化十三章三節之國民經濟，四節之社會安全等。

(三) 其他

針對世界思潮（如民主、自由等）之發展趨向，與國父思想相互配合證驗，客觀比較評估，而歸趨于二十一世紀新時代新思潮——三民主義新世紀的來臨。

六、結論

第四為三民主義學科「教學評鑑」。

該項「教學評鑑」，於七十九年二月至八十年五月間實施。

「教學評鑑」由本會七學科組聯合前往選定學校訪問觀察，而受訪學校維持正常教學進度，不因評鑑更動課程。

本案教學評鑑共訪問二十二校。台北市計訪復興、成功、中山、方濟、靜修、再興等高中。台灣省北部地區計訪武陵、基隆、板橋等高中。東部地區計訪蘭陽、花女、台東高中等高中。中部地區計訪清水、彰中、彰女、明道等高中。南部地區計訪嘉女及嘉中、台南二中、家齊、前鎮、左營等高中。

參、講演

本會與教育廣播電台合辦「人文及社會學科教學」講演，本學科負責規劃講演三輪次：第一輪次自七十八年八月至七十八年十二月。計邀請學者專家十位，擔任主講人。

主講人	講演題目
吳俊才	三民主義學科教育的功能與重要性
李建興	三民主義課程設計之檢討與改進
黃人傑	三民主義學科之教材選用
高希均	三民主義學科教師之修養
張霄亭	三民主義學科之輔助教材
朱謙	三民主義學科之教學評量
朱謙	大學聯招三民主義學科命題評量之檢討改進
周道濟	三民主義學科擔當大學通識教育之任務
吳寄萍	國父思想是現代中國國民的基本知識
馬起華	三民主義與現代化

第二輪次自八十一年四月至八十一年八月止，計邀請學者專家十位，擔任主講人。

主講人	講演題目
朱謐	三民主義教育與三民主義學科教學
吳進安	三民主義教育之性質及定位問題
彭立忠	如何改進高中三民主義教學
賴顯英	現行高中三民主義教材之檢討與改進之建議
李琳琳	高中三民主義學科教學之我見
杜保瑞	大專「國父思想」科教學之省思——詮釋孫中山革命的時代背景
江義德	大專「國父思想」科教學之省思——解讀「民族自決」
朱謐	大專「國父思想」科教學之省思——解讀「權能區分」
黃人傑	大專「國父思想」科教學之省思——解讀「節制資本」與「平均地權」
黎建球	大專「國父思想」科教學之省思——人文精神在三民主義教育中的地位

第三輪次，自八十四年五月至八十四年九月二十四日止，採單一主題，系列講演方式進行，定名為「認識我們的憲法」系列講演，共十講次，其各講次題目如下：

第一講次：國父為「創立合眾政府」而革新分權制度

第二講次：國父創立嶄新的五權憲法學說

第三講次：中華民國憲法制定的辛苦歷程

第四講次：中華民國憲法的基本精神及其內容分析

第五講次：中華民國憲法的國會在那裡？

第六講次：中華民國憲法的中央政府體制之歸屬

第七講次：司法權釋憲制度的政治功能

第八講次：中華民國憲法兩階段修憲之回顧與檢討

第九講次：中華民國憲法第三次修憲之回顧與檢討

第十講次：地方自治法制化之回顧與檢討

肆、教學通訊

本會出「人文及社會學科教學通訊」雙月刊一冊，輪由各學科組擔任「本期主題」。本學科每年輪值一期，規劃邀稿，並邀相關學者專家審閱後，交編輯部印刷出版，供中小學教師教學參考之用。

第一卷六期之「本期主題」為「民權政治的展望」，計有賀凌虛教授：民權主義與民主

政治，朱謙教授：話說「萬能政府」，薄慶玖教授：論公民的參政權，周繼祥教授：均權主義與地方自治的聯結。另有黃振涼教師之教學心得：我對高中（職）三民主義教材的一點淺見，李寶琴教師之教學心得：三民主義教學之我見。

第三卷第一期之「本期主題」為「三民主義理論闡釋」，計邀學者吳進安撰寫「國父思想」課程的性質及定位，鄧毓浩撰寫從文化民族主義看國家統一問題；楊世雄撰寫從三民主義哲學看社會主義發展；王慶輝撰寫孫中山發展思想與依賴理論之關係；彭堅汝撰寫民族主義、國族建設與國家整合之關係。另外有朱謙撰寫之中國憲政體制發展之思考：萬能政府體制之建構——權能區分與五權分治；嚴文柄撰寫之三民主義教學之體驗與建議。

第四卷第一期之「本期主題」與「民族主義理論闡釋」。計邀學者張樹倫撰寫析論民族主義與國家整合；楊桂述撰寫「民族自決」問題之探討；呂宗麟撰寫我國國族認同的結構內涵與運作；方鵬程撰寫近代中國民族主義演進經驗析論；胡興梅撰五四運動與民族主義；黃峻峰撰寫中國統一問題之省思；朱謙撰寫加拿大魁北克民族獨統之爭。

第五卷第一期之「本期主題」為「民權主義理論闡釋」。計邀學者黃人傑撰民主與民權學說；朱謙撰寫五權憲法的國會在那裡？陳福林撰寫治權運作之模式建構初探；江義德撰寫國民大會的理論與制度之研析；胡興梅撰寫中華民國在台灣地區政治發展的依據與策略；呂

宗麟撰寫我國憲法中自由權之內涵。

第六卷第一期之「本期主題」為「民生主義理論闡釋」。計邀學者侯家駒撰寫孫中山先生資本理論暨政策；王慶輝撰寫孫中山先生經濟發展思想之分析；王定村撰寫民生主義與市場價格機能。另外收集轉載大陸學者潘慶總之論孫中山先生之教育思想；姜禮尙之試論孫中山先生的教育思想與大陸當前的高等教育改革。在專論欄則有朱謙之分權制度中司法權的政治功能。

伍、研修課程標準

第一、研修五專必修課程之「國父思想」課程標準。

該研究遵循部定完成日期，自八十二年三月開始，快速研究，於六月完成。該研究之進度，於五月二十一日召開第一次委員會議，由各參加委員提出各自修正書面意見及修正初稿，進行具體討論。並選擇其中較具完整而能獲共同支持之初稿二份，予以整合，於第二週提出研修委員會之初稿；於六月五日召開五專教師代表座談會，對於研修委員會之初稿，提出修正意見，並對「教學目標」、「教材大綱」、「實施方法」等各方面，提出討論意見，供研修委員會參考。嗣後，又舉行研修委員會議三次，五易其稿而告竟成。

該項研究在教學目標方面說明：建立國父思想科之學術地位，應排除政治性之教學目標及用語；政治歸政治，學術歸學術。至於 國父思想之實踐與國家當前現況問題等，宜由教師隨機引證講解，不編入教材。教學目標簡化為四點：一、了解 國父孫中山先生建設現代化中國的思想理論及其實行大綱方略；二、認識 國父思想的時代意義及其價值；三、比較 國父思想與其他相關主義思潮；四、建立對國家發展的信念。

該研究因本科目學分與教學時數採彈性二學分至四學分。故擬訂教材大綱兩份，教材大綱(一)計五章二十六節，適用於二學分；教材大綱(二)，十二章三十八節，適用於四學分。

第二、研修「高級中等學校三民主義課程標準」。

該項研究自八十三年七月開始，至八十四年六月完成。

本課程標準修訂小組歷經八次研究會議，並舉行北、中、南三區高中教師代表座談會各兩次，以及各校問卷調查，課程標準草案經五易其稿，始告定案，對於教學目標及教材大綱縝密研究，而有大幅修訂，將有助本課程學術化之發展。

修訂前現行課程標準採行之基本政策為主義理論、國家政策、政府建設三結合，因政策變遷及建設進步快速，故有課本逐年修正尚有緩不濟急情形。修訂後課程標準之基本政策改採以主義理論為主軸，必要時，始引述國家政策及政府建設為輔證，而且以不編入教材，由

教師隨機引述講解為原則。

基於課程標準之基本政策及修訂後之教學目標均有改變，故教材大綱以建立三民主義學科之學術性為原則，避免國家政策及政府建設等政治性內容，並增加三民主義相關思潮之介紹，使學生認識三民主義在近代思潮中之地位。

陸、結語

十年來，本學科組配合本會工作任務進度，完成研究五件，講演三輪次共三十講次，教學通訊本期主題五期次，發表論文三十二篇次，研修五專國父思想及高中三民主義課程標準各一次。其中尤其是五專國父思想課程標準之修訂及高中三民主義課程標準之修訂，對於兩級學校之三民主義科教學之發展，關係最為密切，有助於學術化之發展。

高中三民主義課程標準後，預計將於八十六學年開始實施，未來新教材之編撰，將依據新課程標準之教材大綱為圭臬，編寫完成後，高中三民主義教學將呈現新的面貌。